

БОЛЬШЭВІЦКАЯ ТРЫБУНА

Орган Барысаўскага Гаркома і Райкома КП(б)Б, Горсовета і Райсовета дэпутатаў працоўных

№ 35 (2972) | Серада, 4 красавіка 1945 г. | цана 20 кап.

ШЫРОКА РАЗГОРНЕМ СПАБОРНИЦТВА НА ВЕСНОВОЙ СЯЎБЕ

Вялікая Айчынная вайна савецкага народа супроць нямецка-фашысцкіх захопнікаў падыходзіць да канца. Слаўная Чырвоная Армія разам з арміямі нашых саюзнікаў усё глыбей утаргаецца ў логава фашысцкага зверга. Агні маскоўскіх салютаў вазвяшчаюць прыбліжэнне радаснага дня, канчатковага разгрома нямецкіх разбойнікаў.

У суровыя годы вайны «Наша калгаснае сялянства актыўна і з поўным сазнаннем свайго доўга перад Радзімай садзейнічае Чырвонай Арміі ў дасягненні перамогі над ворагам». (Сталін).

Вялікую ролю ў гэтых поспехах адыграла ўсесаюзнае сацыялістычнае спаборніцтва за высокі ўраджай. Па прыкладу мінулых год арганізацыя сацыялістычнае спаборніцтва і цяпер. Яго ініцыятарамі з'явіліся калгаснікі і калгасніцы сельскагаспадарчай арцелі імені Чырвоны партызан, Брухавецкага раёна, Краснадарскага края, якія звярнуліся да ўсіх калгаснікаў, трактарыстаў, аграномаў, да ўсіх работнікаў сельскай гаспадаркі Савецкага Саюза аб арганізацыі сацыялістычнага спаборніцтва. У звароце яны п'шучь:

— Мы звяртаемся да Вас, дарэгі таварышы, з заклікам, арганізаваць сацыялістычнае спаборніцтва ўсіх калгасаў і МТС, паляводчых і трактарных брыгад, звенняў, усіх калгаснікаў спецыялістаў, аграномаў, механікаў і інжынераў МТС — за ўзорнае правядзенне веснавой сяўбы, за высокі ўраджай у 1945 годзе.

Сёння мы змяшчаем у газеце адказ калгаснікаў і калгасніц калгаса «Маяк сацыялізма», прыгараднага сельсовета на зварот кубанскіх калгаснікаў, у якім яны бяруць на сябе абавязацельства дабіцца ў гэтым годзе высокага ўраджаю. Падлічышы свае сілы і рэсурсы калгаснікі калгаса

«Маяк сацыялізма» абавязаліся дабіцца ўраджаю зернявых культур не менш 14 цэнтнераў з гектара і бульбы не менш 150 цэнтнераў з гектара.

У раёне не мала сельгасарцеляў, якія прарабілі вялікую працу ў падрыхтоўцы да палых работ. У выніку гэтага шэраг калгасаў ужо пачалі палывыя работы. У поле выехалі калгасы Глівінскага, Вяліка-Стахаўскага, Касцюкоўскага і іншых сельсоветаў. Яны не чакаюць падсявання ўсяго зямельнага масіва, а выбарчым парадкам пачалі ворыва і баранаванне.

Высокая якасць веснавой сяўбы — галоўная задача ўсіх калгаснікаў. Пасеяць у выключна сціслыя тэрміны, лепшым насеннем і пры добраўраспрацоўцы глебы, вось што забяспечыць аснову высокага ўраджаю.

У бліжэйшыя дні пачнецца масавая сяўба ўсіх калгасаў раёна. Для паспяховага яе правядзення неабходна разгарнуць масавую-палітычную работу сярод калгаснікаў, у брыгадах і звеннях. Задача прапагандыстаў і агітатараў азнаёміць усіх калгаснікаў з пастановай Саўнаркома СССР і ЦК ВКП(б) аб плане развіцця сельскай гаспадаркі на 1945 год. Правільна паступіла партыйная арганізацыя Касцюкоўскага сельсовета, якая ў першы дзень выхада ў поле калгаснікаў калгаса «Другая пяцігодка» паслала ў брыгаду і агітатараў.

Трэба расказаць кожнаму калгасніку і кожнай калгасніцы аб патрыятычным закліку кубанскіх калгаснікаў арцелі імені Чырвоны партызан, уключыцца ўсім у гэта спаборніцтва і азнаменаваць вялікую адрэджаннем нашых калгасаў новымі поспехамі ў сельскай гаспадарцы.

Вышэй сцяг сацыялістычнага спаборніцтва ў калгаснай вёсцы!

Чырвоная Армія зноў нанесла магутныя ўдары па ворагу.

Савецкія войскі, працягваючы наступленне, узялі з боем сем гарадоў — моцных апорных пунктаў абароны немцаў у Сілезіі, Чэхаславакіі, Венгрыі.

Слава гераічным сынам нашай Радзімы — доблесным воінам Чырвонай Арміі!

У К А З

Прэзідыума Вярхоўнага Савета СССР
Аб узнагароджанні Маршалаў Савецкага Саюза Конева І. С., Жукава Г. К. і Ракасоўскага К. К. ордэнам „Победа“

За ўмелае выкананне заданняў Вярхоўнага Галоўнакамандавання па кіраўніцтву баявымі аперацыямі вялікага маштаба, у выніку якіх дасягнуты выдатныя поспехі ў справе разгрома нямецка-фашысцкіх войск — узнагародзіць
ОРДЭНАМ „ПОБЕДА“

Маршала Савецкага Саюза Конева Івана Сцепанавіча.

Маршала Савецкага Саюза Жукава Георгія Канстанцінавіча.

Маршала Савецкага Саюза Ракасоўскага Канстанціна Канстанцінавіча.

Масква, Крэмль, Старшыня Прэзідыума Вярхоўнага Савета СССР М. Калінін.
30 сакавіка 1945 г. Сакратар Прэзідыума Вярхоўнага Савета СССР А. Горнін.

Ад Савецкага Інформбюро

Аператыўная зводка за 31 сакавіка

На 1-м БЕЛАРУСКИМ фронце на захадзе і паўднёвым захадзе ад горада КІС-ТЖІНЬ (КЮСТРЫН) нашы войскі акружылі і знішчылі значны гарнізон немцаў, які абараняў раён паміж ВАР-ТОЙ і ОДЭРАМ, пры гэтым узялі ў палон 3.170 нямецкіх салдат і афіцэраў і захапілі палых гармат — 54, кулямэтаў — 150. Праціўнік аставіў на полі бою да 3.000 трупаў сваіх салдат і афіцэраў.

У раёне ГЛОГАЎ і БРЭС-ЛАУ нашы войскі працягвалі баі па знішчэнню акружанай групы нямецкіх войск.

Войскі 1-га УКРАЇНСКАГА фронту 31 сакавіка з боем авалодалі гарадамі РАТІБОР і БІСКАУ — важнымі вузламі дарог і моцнымі апорнымі пунктамі абароны немцаў на левым берагу ОДЭРА, а таксама з баямі занялі больш 50 другіх населеных пунктаў сярод іх БРАТШ, ТЮР-МІЦ, ХОХКРЭТШАМ, КАТШЭР, ТРЭМ, ЗАУДІШ, ВЕЙЕНДОРФ, ХОЕНБІР-КЕН, ПШУВ, РЫДУЛЬТАУ.

Войскі 2-га УКРАЇНСКАГА фронту, працягваючы наступленне, авалодалі гарадамі НІТРА і фарсіравалі раку ЗАГ, з боем занялі горад ГАЛАНТА — важны вузел дарог на шляхах да БРАТІ-СЛАВЫ. У ходзе баёў за 31 сакавіка войскі фронту занялі больш 80 другіх населеных пунктаў, у тым ліку буйныя населеныя пункты КЕ-ПЕШІД, ШАЛЬЯ, ДЯКОВ-ЦЕ, ПЕРЕД, ЖІГАРД, ГОР-НІ, САЛІБЫ, МОСТАВА, КЕРЦЬ, ГУТА, ЗЕМЛЯНЦ-КА-ОЛЧА, ТАНІ і чыгуначныя станцыі ШАЛЬЯ, ПЕ-РЕД, ЖІГАРД, НЕДЕД. Адначасова войскі фронту наступалі на паўднёвым берагу ДУНАЯ, занялі населеныя пункты ДУНАСЕТ, КУНСІ-ГЕТ, МОШОНСЕНТМІК, ДОШ, БЕ-ШАРКАНІ, МАГ-

ЛОЦА. У баях за 30 сакавіка войскі фронту ўзялі ў палон больш 800 салдат і афіцэраў праціўніка.

Войскі 3-га УКРАЇНСКАГА фронту, працягваючы наступленне, 31-га сакавіка авалодалі гарадамі ВАШВАР, КЕРМЕНД, СЕНТГОТТАРД — важнымі апорнымі пунктамі абароны немцаў на рацэ РА-БА і на поўдзень ад возера БАЛАТОН. Войскі балгарскай арміі з боем занялі горад ЧУРГО. У ходзе наступальных баёў за 31 сакавіка войскі фронту занялі на тэрыторыі ВЕНГРЫІ больш 100 другіх населеных пунктаў і сярод іх ШУТГЭРХІ-ДЗЕГШЭР, КОБХАЗА (пяць кілометраў на паўднёвым усходзе ад ШАПРОНА) НАДЗЫЦЕНК, УНД, НА-РАЙ, КАНДОРФА, ЕРІ-СЕНТПЕТЭР, ЗАЛАВАК-ША, НОВА, ШАРМЕЛЛЕК. Адначасова на тэрыторыі Аўстрыі на паўднёвым усход ад ВІНЕР-НОЙШТАДТ, войскі фронту занялі больш 70 населеных пунктаў і сярод іх ДОЙЧ, КРОНЦ, НЕКЕНМАРКТ, ЛАКЕНБАХ, РЫНЦІНГ, ЧУРНДОРФ, ВІСМА, КІРХ-ШЛАГ, РЭХНІЦ. У баях за 30 сакавіка войскі фронту ўзялі ў палон больш 8.000 салдат і афіцэраў праціўніка. У ліку палонных камандзір з венгерскага армейскага корпуса генерал-лейтэнант Акталеі-ко-Бейла.

На другіх участках фронту — пошукі разведчыкаў і баі мясцовага значэння.

За 30 сакавіка на ўсіх франтах падбіта і знішчана 50 нямецкіх танкаў. У павятра-ных баях і агнём зенітнай артылерыі збіта 25 самалётаў праціўніка.

Пасадзілі раннюю бульбу

Калгаснікі калгаса «Шлях Леніна», Глівінскага сельсовета пасадзілі два гектары ранняй бульбы.

Пачалі ворыва

Уключыўшыся ва ўсесаюзнае спаборніцтва па закліку кубанскіх калгаснікаў, члены сельскагаспадарчай арцелі «Іскра сацыялізма» Вяліка-Стахаўскага сельсовета пачалі палывыя работы.

Ужо трэці дзень вядзецца ворыва і баранаванне выбарчым парадкам, на больш падсохлых месцах.

Самаадданая праца

Вялікім аўтарытэтам карыстаецца сярод калгаснікаў каваль тав. Чубіс. За зімовы час тав. Чубіс адрамантаваў інвентар не толькі свайго калгаса «Зара сацыялізма», але і ўсіх калгасаў Жыцькаўскага сельсовета.

Калі яму прапанавалі дапамагчы калгаснікам Зачысцкага сельсовета ў рамонце інвентара, тав. Чубіс ахвотна згадзіўся. Ён узяў абавязацельства да 1-га красавіка адрамантаваць усе плугі і бораны і гэта абавязацельства выканаў.

Вялікую ініцыятыву праўляў у заканчэнні падрыхтоўкі да сяўбы 78-гадовы калгаснік з калгаса «Зара сацыялізма» Антон Мікуліч. Цяпер ён узяў шэфства над малымі аратымі дапамагчы ім дабіцца высокай якасці ў палых работах.

Б. Серамонан,

старшыня калгаса «Зара сацыялізма».



дзірэнтар Ашхабадскай МТС
Мікасць сяўбы. Фото С. Дземіна.

авод
іу д
ак, Пр
і 6 валі
ай разьбы,
чатыры пилін,
мскай МТС растачі
зрабілі чатыры
клапаны, адну гайку
альнага вала, 15 уклады
штук шпілек.
авод
лектыў заводу „Чырвоны
ліст“, апрацаваў усё тое, што
задася на „Пролетарскім
це“. Акрамя гэтага для
тэрэнь трактарных брыгад

Узорна правядзем веснавую сяўбу

За высокі ўраджай у гэтым годзе

Зварот членаў сельгасарцелі імені Чырвоны партызан, Краснадарскага края, шырока абгаварылі нашы калгаснікі. Мы так як і калгаснікі арцелі імені Чырвоны партызан добра абгаварылі пастанову СНК СССР і ЦК ВКП(б) аб плане развіцця сельскай гаспадаркі на 1945 год. Дабіцца высокага ўраджаю — вось галоўнае, што мы наменілі сабе ў плане работ на гэты год. Гэта будзе нашым укладам у справу канчатковага разгрому лютага ворага чалавечтва — нямецка-фашысцкіх захопнікаў.

Для атрымання такога ўраджаю мы зімой правілі вялікую падрыхтоўчую работу. На ўсю плошчу яравога кліна ў 300 га мы падрыхтавалі, ачысцілі звыш 317 цэнтнераў зернавых культур і 103 тоны бульбы. Поўнасю адрамантавалі інвентар, калгасныя конюхі многа ўдзялілі увагі

падрыхтоўцы кані і яны ўсе ў нас добрай улітанасці. Кожнай брыгадзе ўстаноўлен план работ. Аб гэтым яны ведалі задбана да пачатку веснавой сяўбы. Каб паскорыць палівыя работы ў час сяўбы, брыгады вывезлі на поле ўгнаення звыш 300 тон. Акрамя гэтага мы скарыстаем не мала попелу і іншага ўгнаення. У кожнай брыгадзе стварылі званні з 12-13-ці чалавек, якія таксама маюць канкрэтныя заданні.

У правядзенні веснавой сяўбы мы дагаварыліся з Барысаўскай МТС аб аказанні нам дапамогі. Нам будзе дан адзін трактар, работу якога мы пастарася арганізаваць кругласутачна.

Сеяць мы будзем адборным, добрым насеннем. Каб дабіцца высокай вытворчасці працы, выканання і перавыканання норм выпрацоўкі, мы многа зрабілі для правільнай арганізацыі ўсіх работ. Мы ста-

лім сваёй задачай забяспечыць усю жывёлу кармамі, для гэтага засеём прыфермскі ўчастак у 37 га аднагодовамі травамі і корняплодамі, частку з іх мы засеём сіловымі культурамі.

Нашаму калгасу нямецка-фашысцкія драпежнікі прычынілі вялікія страты. У нас нехапае многа цягла, інвентара, але як-бы не было цяжка мы па прыкладу нашых герояў-франтавікоў паспяхова справімся з правядзеннем веснавой сяўбы і моцна ўпэўнены атрымаць ураджай зернавых культур не ніжэй 14 цэнтнераў з гектара і 150 цэнтнераў бульбы.

Вось наш адказ на зварот ініцыятараў сацыялістычнага саборніцтва ў сельскай гаспадарцы членаў сельгасарцелі імені Чырвоны партызан.

А. Мухін — старшыня калгаса, **І. Мацюшонан**, **Т. Дятно** — брыгадзіры, **К. Кузьмічні** — старшы конюх.

Выехалі ў поле

Брыгада калгаса „Другая пяцігодка“, Касцюкоўскага сельсовета 31-га сакавіка выехала ў поле. У брыгадзе працуюць пяць пар коней. Разам з імі выехаў і агітатар брыгады тав. Папцалей Іван.

У полі т. Папцалей прачытаў зводку Інформбюро. Гутарыў з кожным аратым аб правядзенні сяўбы на высокім агратэхнічным узроўні.

А. Дашчынскі, старшыня калгаса.

Віноўных у зрыве падрыхтоўкі да сяўбы, прыцягнуць да адказнасці

Праваліў падрыхтоўку да веснавой сяўбы калгас імені Максіма Горкага, Чарневіцкага сельсовета. Там да гэтага часу не адрамантаван інвентар, збруя, не засыпалі 8 тон насення.

Падрыхтоўку да большэвіцкай вясны зрываў брыгадзір Швак Юркевіч, які сабатаваў падрыхтоўку да сяўбы. Старшыня калгаса Садлуцкі прая-

віў блізарукасць да Юркевіча застаўшы яго на пасадзе брыгадзіра. І толькі дэталёвая праверка гатоўнасці калгаса да сяўбы выявіла, што ў калгасе людзі тыпа Юркевіча вялі ўсю работу на развал калгаса.

Здзіўляе адно, чаму сельскі совет, органы пракуратуры не выкрылі людзей антыкалгаснай дзейнасці.

К.М.



Старшыня калгаса імені Асаовіяхіма (Жардоўскі раён, Тамбоўскай абласці) Аляксей Іванавіч Кірылаў. Калгас, натормён кіруе, сабраў у гэтым годзе па 25 цэнтнераў жыта і пшаніцы з гектара.

Фото С. Хабібуліна. Фотохроніка ТАСС

ВЫКАНАЦЬ ПЛАН МАЛАКАПАСТАВАК

Малакапастаўкі з'яўляюцца адной з важнейшых задач. Аднак, многія сельскія саветы, гаворачы аб лесавывазах, аб падрыхтоўцы да вясны, аб зборы сродкаў, амаль не паднімаюць пытанняў здачы малака. А між тым па нашаму раёну на першы квартал план здачы малака 6,5 тон. Гэту лічбу можна хутка выканаць, калі сельскія саветы возьмуцца за гэта на сапраўды.

Глівінскі сельскі совет адзін з адстаючых па здачы малака, хаця тэм і налічваецца больш 500 дойных кароў. Старшыня сельсовета Т. Маслоўскі ні на адным з паседжанняў сельвыканкома не ставіў гэта пытанне.

Трэба старшніям сельсоветаў удзяліць гэтаму больш увагі.

В. Шурынін, дырэктар маслапрама.

АД РЭДАКЦЫІ: правільна крытыкуе дырэктар раймаслапрама бяздзейнасць старшынь сельсоветаў у выкананні плана малакапаставак. Але не лепш працуе і сам т. Шурынін і раёнаўнаркамзг т. Зайцаў. Аб гэтым сведчыць той факт, што план па раёну першага квартала выканан толькі на 18 проц.

Да гэтага часу не да ўсіх калгасаў даведзены абавязальныя таварышы Зайцаў і Шурынін мала бываюць у калгасях, перадаверылі гэту справу малакпрыёмнікам,

якія адсіджваюцца на прыёмных пунктах.

Пазорна правалілі план такія сельсаветы, як Прыгарадны, Аздзяціцкі, Глівінскі, Кішчына-Слабодскі, Зачысцкі. У выніку такой бяздзейнасці нашы шпіталі, больніцы, дзіцячыя ўстановы не атрымалі патрэбнай колькасці малака.

Шурынкіну, Зайцаву і старшніям сельскіх саветаў і калгасаў неабходна прыняць неадкладныя меры, каб навярстаць упушчанае і план малакапаставак выканаць.

У Барысаўскім кінатэатры

Аня Т. прачытаўшы афішу аб тым, што будзе дэманстравана карціна «Гроза», рашыла схадзіць паглядзець.

Схадзіць... Гэта вядома не так ужо цяжка, падыйсці да касы, узяць білет, сесці ў зале і глядзець. Але гэта толькі так здаецца.

Асцярожна, пераступаючы па дошках (бо на двары кінатэатра гразі па калена) зайшла ў карыдор, але касіра яшчэ не было.

Нарэшце кася адчынілася, і натоўп дзяцей падлеткаў хлынуў да яе. Падняўся піск, крык, лаянкі. Некаторыя для забавы піхалі парэды і натоўп хістаўся то ўзад, то ўперад.

Настрой пачаў псавацца. Вось, дык кіно. Але было ўжо без десятиці хвілін шэсць і яна рашыла чакаць. Праз поўгадзіны пусцілі ў фойе. Пранеслася чутка, што фільм яшчэ не прывезлі. Шчасліўцы былі дапушчаны ў залу, а астатнія тапталіся на гразным

двары. Так у гэты вечар кіносеанс і не адбыўся.

Цяжка папасці ў залу, яшчэ цяжэй бывае заняць месца ў зале, згодна купленага білета, бо яно заўсёды ўжо занята.

Працаўнікі кінатэатра Папковіч, Нікіфаровіч безадказна адносяцца да сваіх абавязкаў. Лаянка з глядачом, іх звычайныя адносіны. Многа безбілетных. У зале тэатра крык, свіст, кураць. Не ўбачыце ў тэатры і міліцыянера.

Кінатэатр, як правіла закупаецца школьнікамі. Дырэктарыя кіно не выконвае пастанову ўрада аб недапушчэнні іх на ввечэрнія кіносеансы. У фойе, як у пограбе: ні карцін, ні партрэтаў, ні плакатаў, асвяцілі толькі адной лямпачкай у самага прахода. Няма зусім стуляў. Пажарная ахова адсутнічае.

Будзем спадзявацца, што Барысаўскі горвыканком зверне увагу на работу кінатэатра.

М. Масарноўскі.

АДНАЎЛЕННЕ ДОМІКА ПЕТРА ПЕРШАГА

ПОЛАЦК. У 1708 годзе рад Палтаўскай бітвай здалі, Пётр I на працягу некалькіх тыдняў жыў у горах, у доміку, дзе ён астанавіўся, быў створан музей. Лераўскія бандыты разбурылі яго, а экспанаты разрабавалі.

Зараз домік Петра Першага часткова ўжо адноўлен. нанова будзе створан музей.

ШАХМАТНЫЯ СЕАНСЫ ГРОСМЕЙСКОЎ ФЛОРА

Гросмейстар Флор, які быў у Мінск, 27 сакавіка першы сеанс адначасова ў шахматы на 32 дошкі рапрадаўжылася звышкартадзін і закончылася перамогай гросмейскай Флоры, пры чаго паводнага альнай аднапапаўнення янапаўнення Флор, якія выжылі жом і вывадам з калгасных коней, ватых у гэтым мадзянекія іскі па коней.

С. праі

Адка П. Л.

КРОУНАЯ СПРАВА КОМСАМОЛА

Дапамагчы моладзі аўладаць ведамі

СНК БССР ад 30-га красавіка 1944 года вынес пастанову аб адчыненні ввечэрніх сярэдніх школ рабочай моладзі, якія павінны ўзброіць ведамі нашу савецкую моладзь. Школы павінны дапамагчы дзяўчатам і юнакам авалодаць ведамі, якія неабходны нашым кадрам.

Зыходзячы з гэтай пастановы ў горадзе Барысаве адчынілі школу. На вялікі жаль ёй не надалі належнай увагі ні кіраўнікі арганізацыі, ні кіраўнікі прадпрыемстваў і ўстаноў. Моладзь асобных прадпрыемстваў і ўста-

поў зусім перастала наведваць школу.

Напрыклад, работнікі аддзела сувязі Сыцова, Сіракіна, Лазерка, горпромканата (дырэктар т. Быкоў) у якім налічваецца каля чалавек моладзі, ні адзіна не наведвае школу.

Комсамольцам горада неходна стаць застрэльшчыкаў у наладжванні работ і самім паказаць прыкладу наведвання і паспяхова Трэба навярстаць прапушчанае. Школа працуе да жніўня 1945 года.

І. Міхайлаў, дырэктар школы.

БОЛЬШ УВАГІ ПАДРЯХТОЎЦЫ КАДРА

Маладыя кадры нашай прамысловасці — будучае савецкай народнай гаспадаркі. Пытанне падрыхтоўкі новых кадраў для прамысловых прадпрыемстваў набыло першачарговае гаспадарча-палітычнае значэнне. Асабліва значэнне яно мае для прадпрыемстваў нашага горада, якія пачалі сваё аднаўленне пасля «гаспадарання» нямецка-фашысцкіх захопнікаў.

Паміж іншым шэраг кіраўнікоў нашых фабрык і заводаў не ўдзяляюць гэтаму патрэбнай увагі. Асабліва дрэнна абстаіць справа з падрыхтоўкай кадраў на шклозаводзе імені Дзержынскага. Завод пусціў у эксплуатацыю адну толькі малую ванную печ і тая не працуе кругласутачна з-за адсутнасці спецыялістаў. Акрамя гэтага пастановай СНК БССР да 1-га ліпеня павінна быць здана ў эксплуатацыю другая вялікая ванная печ.

Каб забяспечыць нармальную працу завода патрэбна сотні новых людзей, з іх значную колькасць спецыялістаў розных кваліфікацый. Аднак на заводзе не ўсё зроблена для таго, каб забяспечыць сябе

кадрамі. Кіраўніцтва завода (дырэктар т. Буцько) за гэты час падрыхтавала толькі двух прэсаўшчыкоў, аднаго слесара, аднаго токара металу, двух чалавек работы на гладзільніках ўсяго не больш 10 чалавек. Яны ўсю надзею ўскладаюць на падрыхтоўку кадраў у школе ФЗО. Але да пачатку работ гэтай школы нічога не зроблена. Ні планаў абучэнню, ні падбора майстроў, педагогаў, нічога падрыхтавана.

Трэба адзначыць, што і ў гэтай і профсаюзнай арганізацыі не дапамагалі ў гэтым раўн птву завода.

На заводзе не мала спецыялістаў, якія шляхам індывідуальнага навучання адлі-б ужо падрыхтаваць адведную колькасць людзей. На вялікі жаль гэтага не зроблена.

Кіраўніцтву завода трэба не марудзіць з пытаннем падрыхтоўкі кадраў, а пачаць усе сілы для таго, каб забяспечыць сябе кадрамі, каб мець магчымасць пусціць у 1-га ліпеня пусціць завод у поўную магутнасць.

М.Краснін

АСНОЎНЫЯ ПАКАЗЧЫКІ

Дыялістычнага саборніцтва за ўзорную работу МТС і МТМ Беларускай ССР у 1945 годзе

Пачатак па 2-й стар.
не менш чым на 10
дантаў.
Праводзіць ва ўсіх тракт
ных брыгадах на працягу
на палітных работ тэхніч
вучобу з трактарыстамі,
спечыць захаванасць
стараў і прычэпных ма
і здаць іх пасля закан-

чэння работ у добрым стане.
6. Забяспечыць выкананне
правіл тэхнічнага догляду
трактараў і прычэпнага ін
вентару.
7. Забяспечыць высокую
якасць усіх правадзімых па
лявых работ і здаць іх калга
сам з ацэнкай не ніжэй на
«добра».

Ма машына-трактарных майстэрнях

Выканаць устаноўленыя
месячныя планы па ра
ту трактараў, аўтамашын,
ораў, станка-абсталяван
вырабу і рэстаўрацыі за
ных частак.

2. Знізіць не менш чым на
10 процантаў сабекошт вы
пускаемай прадукцыі.
3. Зэканоміць не менш 10
процантаў рамонтных матэ
рыялаў (бабіт, бронза, сталь).

Гатовы да выхаду у поле

дасныя весткі ідуць з
Айчыннай вайны.
рам пасля працоўнага
калі збіраем мы ўмес
нашае газеты, вялікая
асць напаянае сэрцы на
калгаснікаў за нашу
ную Чырвоную Армію.
гэтым годзе мы абязуем
трымаць ураджай зерна
не менш 10-12 цэнтнераў
ктара і 150 цэнтнераў
бы, каб дапамаг
Чырвонай Арміі ў раз
е фашысцкай Германіі.
гэтага мы вядзём вялі
падрыхтоўчую работу.
ершае, мы адразу-ж пас
малоту засыпалі насен
страхавыя фонды, ачы
адсартыравалі і праве
на ўсхожасць. Усяго за
75 цэнтнераў.
ую ўвагу ўдзяляюць
нашы калгасныя ко
Конюхі Каралёнак Іван
янюк Нікіта добра да
юць іх. Кожны раз, калі
юць каня калгасніку, ці
лаюць яго пасля работы,
правераць: збрую, каня і
ўсё у парадку прыма
Такі догляд дапамог нам
ыць добрыя адносіны да
павысіць адказнасць у
снікаў, падрыхтаваць
авую сілу да веснавых
нас не хапала збруі. Кал

гасныя вартаўнікі Хацкевіч
Харытон і Гігель Змітрок
узаялі падрыхтаваць збрую.
Беспырапынна днём і ноччу
яны вілі вяроўкі, а потым з
іх вязалі аброці, вілі пастром
кі, лейцы. Усяго імі звіта 30
пар пастромак, 25 лейцаў, 20
вяровак для розных увязак,
50 супоняў, 25 аброцяў. Для
гэтага ўсяго мы сабралі ка
напель (пянькі) сярод калгас
нікаў. Пры чым гэту выдат
ную ініцыятыву правялі вар
таўнікі Хацкевіч і Гігель, самі
прыняслі першымі з дому
пянькі.
Кузні ў нас сваёй няма, то
мы дагаварыліся з кавалямі
другіх калгасаў і адвязлі ту
ды свой інвентар і поўнасцю
яго адрамантавалі.
Не толькі насенне, інвен
тар і цяглавая сіла, але і лю
дзі ў нас добра ведаюць каму
што рабіць, на якіх конях ён
выедзе ў поле. Усё расставле
на на сваіх месцах. Я магу
смела сказаць, што калгас
наш падрыхтаваўся да весна
вой сяўбы і план сева мы
выканаем у самыя сціслыя
тэрміны, па ўсіх правілах аг
ратэхнікі.
П. Сінкевіч,
старшыня калгаса «Чырвоны
кастрычнік», Жыцькаўскага
сельсовета.

Калгаснікі „Дружнай працы“ — Нарсакіўцам

гаснікі калгаса «Друж
раца», Касцюкоўскага
вета абавязаліся дапа
калгасу «Чырвоны
(вёска Скупліно). Для
маты яны выдзелілі

насенне — 10 тон бульбы і
паўтары тony зернавых.
Адначасова выдзелілі сель
скагаспадарчы інвентар—5
плугоў і дзве бораны.
Ф. Сямёнаў.

Чым-жа займаецца праўленне калгаса „Перамога“

сакавіка 1945 года
адзе старшыня калга
рысаўскага раёна абга
ся пэлы шэраг пытан
тым, як лепш пад
ацца да веснавой ся
многа каштоўных
кіраўніцтва калгаса
рага», Жыцькаўскага
ета не зрабіла сабе ад
х вывадаў. Да гэтага
калгасу яшчэ не
ны коні, адсюль, не
льня скарыстоў-

ваюцца кармы, няправільна
скарыстоўваюцца коні на ра
боце. Нават не поўнасцю за
сыпана насенне, не адраман
таван інвентар і не вывезе
на ўгнаенне.
Праўленне калгаса займа
ецца больш усяго п'янкай.
Старшыня калгасу Вячэрскі
зусім не ўдзяляе ніякай ува
гі падрыхтоўцы да вясны.
Пара тав. Вячэрскі пра
чнуцца і ўзяцца за работу.
Група калгаснікаў.



На нургах трактарыстаў Куз
нецкай МТС (Немер.ўская об
ласць) абучаюцца 60 чалавек.
На здымку: прапагандзец
механік Н.А. Майфат абучае
курсанту — калгасніцу Ольгу
Рыніцыну.
Фото А. Фотеева.
(Фотохроніка ТАСС.).

Па закліну калгаса „Праца“

У адказ на зварот калгас
нікаў «Праца», Мётчанскага
сельсовета, па аказанню да
памогі пацярпеўшым калга
сам ад нямецка-фашысцкіх
крывапільцаў, калгасы Вяля
ціцкага сельсовета адказалі
практычнай дапамогай кал
гасам Чарневіцкага сель
совета. Напрыклад, калгасы:
«Чырвоны барацьбіт» сабраў
3 тony зернавых, «Другая
сесія» сабраў 3 тony. Калгас
«Усход» сабраў 8 тон бульбы і
2 тony зернавых, і адправі
лі калгасам Чарневіцкага
сельсовета.

ДА ВЯСНЫ НЕ РЫХТУЮЦА

Перадавымі калгасамі Вя
ляціцкага сельсовета па ўсіх
відах сельскагаспадарчых
работ і падрыхтоўцы да ве
снавой сяўбы з'яўляюцца
калгасы імені Сталіна, «Ба
рацьбіт», «Чырвоная рудня».
Яны ўжо гатовы да выезда
ў поле.
Але ёсць і такія, як калгас
«Кром» (старшыня Дарашэ
віч), «Звязда» — (старшыня
Малярэвіч), якія зрываюць
падрыхтоўку да веснавой сяў
бы. Насенныя фонды яшчэ не
засыпаны, інвентар не адра
мантаваны. У гэтых калгасах
зрываецца план лесавывазак,
не выконваецца налагавая
нядоімка.
В. Туміловіч.

Семінары старшын сельсоветаў

На днях распачаў сваю
работу семінар старшын
сельсоветаў арганізаваны
райвыканкамам. Прысут
нічаюць старшыні ад 22 сель
советаў.
На семінары будуць выву
чаны сельгасустаў, пастановы
партыі і ўрада аб развіцці
сельскай гаспадаркі, а такса
ма праводзяцца заняткі па
кнізе таварыша Сталіна.
«Аб вялікай Айчыннай вайне
Совецкага Саюза».

Партыйнае жыццё

Работа нашага агіткалектыва

Барысаўскае педагагічнае
вучылішча з'яўляецца кузні
кадраў для нашых школ. У
вучылішчы студэнцтва паві
на атрымаць не толькі педа
гагічныя веды, але і паліты
чна развітага, багатага веда
мі настаўніка з'яўляецца
асноўнай задачай педагогаў і
партарганізацыі педвучыліш
ча.
Партарганізацыя арганіза
ла агіткалектыў з 12 настаў
нікаў і 15 студэнтаў. Агітка
лектывам праведзена значная
работа. Прачытана для сту
дэнтаў і настаўнікаў шэраг
лекцый, як-то: «Партыя боль
шэвікоў—арганізатар перамог
у вялікай Айчыннай вайне»,
«Сталінская Канстытуцыя са
мая дэмакратычная канстыту
цыя ў свеце», «26 год БССР»,
«Жыццё і дзейнасць Владзі
міра Ільіча Леніна», «Парыж
ская комуна». Праведзены ве
чары, прысвечаныя творчасці
Грыбаедава, Крылова, аб со
вецкай паэзіі ў годы Айчын
най вайны.
У вучылішчы арганізавана і
нармальна працуюць 11 сту
дэнцкіх гурткоў па вывучэн
ню кнігі таварыша Сталіна
«Аб вялікай Айчыннай вайне
Совецкага Саюза». Гурток на
стаўнікаў, які закончыў выву

чэнне гэтай кнігі і прыст
ну да вывучэння «Кароткага
курса гісторыі ВКП(б)».
Каб дабіцца лепшай усвая
масці вывучаемага матэрыяла
мы праводзім семінары. Ужо
праведзены семінары па пер
шым двум главам Кароткага
курса. Выявілася, што людзі
добра працуюць над сабой,
глыбока вывучаюць тэорыю і
гісторыю нашай партыі.
Агітатары педвучылішча рэ
гулярна праводзяць чыткі га
зет. Прачытаны артыкулы
«На Берлін» — Ільі Эрэнбур
га, «Ленінград -Берлін» —
Груздэва, чытаюцца зводкі
Совінформбюро, матэрыялы
журналаў. Усё гэта выкарыс
тоўваецца для пашырэння па
літычнага кругазора нашых
студэнтаў. Такія агітатары, як
т. т. Красько, Моніч, Куш
нер, зававалі аўтарытэт ся
род слухачоў. Але яшчэ не
ўсе так працуюць і ім трэба
падцягнуцца.
Сіламі агіткалектыва прачы
тана некалькі лекцый у пад
шэфным шпіталі.
Партыйная арганізацыя
аказвае ўсямерную дапамогу
агітатарам у правядзенні па
літмасавай работы сярод сту
дэнтаў, у павышэнні іх ідэй
на-палітычнага ўзроўню.
Ю. Борд.
парторг педвучылішча.

Праводзім у жыццё рашэнні XIII Пленума ЦК ВЛКСМ

XIII Пленум ЦК ВЛКСМ,
які адбыўся нядаўна, абмер
каваў пытанні аб палепшанні
палітыка-выхаваўчай работы
комсамольскіх арганізацый.
Аснову работы камсамола
складае ідэйна-палітычнае
выхаванне шырокіх мас ком
самольцаў і моладзі. Гэту за
дачу закліканы рашаць нашы
шматлікія кадры, актыў. Та
му самі кадры, актыў павін
ны нястомна авалодваць ве
дамі, расці.
Не малую работу ў павы
шэнні ідэйна-палітычнага ўз
роўню праводзяць камсамоль
цы заводу «Чырвоны метал
іст». Прачытана шэраг дак
ладаў для моладзі на міжна
родную тэму. Некалькі дак
ладаў на навуковыя тэмы.
Кожны дзень камсамольцы ў
абедзенны перапынак чыта
юць газеты, зводкі Совін
формбюро па цэхам.
Комсамольцы прыступілі да

вывучэння кнігі таварыша
Сталіна «Аб вялікай Айчын
най вайне Совецкага Саюза».
Заняткі гуртка праводзяцца
рэгулярна.
У камсамол уступае леп
шая перадавая моладзь заво
да. За апошнія 6 нядзель пры
нята 12 чалавек.
Тав. Шафрыноўскі прыня
ты ў камсамол асвоіў спе
цыяльнасць токара чацвер
тага разрада, выконвае норму
на 180 проц., Аскерка Казімір
працуе токарам пятага разра
да, выконвае план на 150-160
проц., Дарафееў Владзімір
асвоіў спецыяльнасць жэсця
ніка, выконвае план на 200
проц. і выдзвінут брыгадзі
рам цэха.
Комсамольцы яшчэ шыгрэй
разгортваюць работу па павы
шэнню ідэйна-палітычнага
ўзроўню моладзі, па выканан
ню рашэнняў XIII Пленума
ЦК ВЛКСМ. **В. Шчацінін,**

Раённы сход камсамольскага актыву

Адбыўся сход камсамоль
скага актыву раёна, на якім
абгаварваліся вынікі рашэн
ня XIII Пленума ЦК ВЛКСМ.
З дакладам выступіла сакра
тар райкома камсамола тав.
Дубава.
Дакладчык расказала аб
тым удзеле, які прынялі
комсамол і моладзь у бараць
бе з нямецка-фашысцкімі за
хопнікамі, а таксама падра
бязна застанавілася на рабо
це камсамольскай арганізацыі
раёна па падрыхтоўцы да ве
снавой сяўбы, пастаноўцы ма
сава-выхаваўчай работы ся
род моладзі, іпфетва над
шпіталіямі і г. д.

Пасля даклада разгарнулі
ся спрэчкі ў якіх выступіў
шыя т.т. Сацукевіч З., Сацу
кевіч Н., Багатырова, Мен
жынская, Сманцар Е., Гарэч
кая, Сманцар С., крытыка
валі райком камсамола за
слабае кіраўніцтва і ўносілі
прапановы аб палепшанні ма
сава-выхаваўчай работы а
рганізацыі.
У прынятай рэзалюцыі
комсамольскі актыў абавя
заў райком камсамола, ком
самольскія арганізацыі па
лажыць у аснову усёй рабо
ты рашэнні XIII Пленума ЦК
ВЛКСМ.